
Κυρίες και κύριοι

Ελπίζω με το τέλος των προγραμματικών δηλώσεων της νέας 

κυβέρνησης, να αρχίσει μία νέα περίοδος προσεκτικής 

διακυβέρνησης γιατί η πρώτη βδομάδα μετά τις εκλογές έδειξε τη 

κυβέρνηση της ταπεινοφροσύνης να προβάλει με οίηση περιττά 

και ανώφελα για τη χώρα.

Πρώτο παράδειγμα οι Ολυμπιακοί Αγώνες. Όσον αφορά την 

ασφάλειά τους ζήσαμε αλλεπάλληλες συσκέψεις και
κινητοποιήσεις με τα τύμπανα της δημόσιας προβολής να χτυπούν 

έντονα. Κανείς δεν φαίνεται να σκέφτηκε, ότι η φαινομενική αυτή 

έξαρση της κινητοποίησης για την ασφάλεια των Αγώνων μπορεί 

να έχει και αρνητική επίπτωση. Ότι οι πιθανοί επισκέπτες 

μπορούν έτσι να αποτραπούν να έρθουν, μια που η φιλοξενούσα 

χώρα αναδεικνύει με τόση ένταση πιθανούς κινδύνους. Πιστεύω, 

ότι θα ήταν σκόπιμο η κυβέρνηση παίρνοντας όλα ανεξαιρέτως τα 

απαραίτητα μέτρα χωρίς τυμπανοκρουσίες να δώσει ένα 

διαφορετικό μήνυμα. Να τονίσει ότι οι Αγώνες, δίνουν μήνυμα 

ειρήνης και συνεργασίας συναδέλφωσης να καλέσει όλους να 

έρθουν και να τονίσει ότι εργάζεται ώστε να συμβάλουν όλες 

ανεξαίρετα οι χώρες στο μήνυμα αυτό της ειρήνης.

Όσον αφορά τα έργα: Σχεδόν το σύνολο των ολυμπιακών έργων 

είτε έχουν ολοκληρωθεί είτε ολοκληρώνονται σύμφωνα με τα 

προβλεπόμενα χρονοδιαγράμματα. Τα προβλήματα με ορισμένα 
έργα ήταν γνωστά και θα αντιμετωπίζονταν μέσα Μαρτίου μετά τις 

εκλογές γιατί τότε θα υπήρχε μια εικόνα για το τι πρέπει να γίνει. Η 

νέα κυβέρνηση δεν έκανε λοιπόν τίποτε άλλο παρά αυτό που είχε
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προγραμματισθεί πριν τις εκλογές. Να παρθούν οι αποφάσεις για 

το τι θα γίνει και τι δεν θα γίνει και να ορισθεί νέο χρονοδιάγραμμα.

Ο ορυμαγδός δηλώσεων για καθυστερήσεις έδωσε και στο 

εσωτερικό και στο εξωτερικό μια τελείως στρεβλή εικόνα της 

προετοιμασίας. Οι δηλώσεις μάλιστα των υπευθύνων υπουργών, 
ότι θα επισκέπτονται κάθε εβδομάδα τα έργα για να 

παρακολουθήσουν την εκτέλεση δεν δείχνουν σοβαρότητα. 

Βρισκόμαστε στον 21° αιώνα. Δεν βρισκόμαστε στην εποχή της 

χειρωνακτικής εργασίας, ώστε να χρειάζονται επί τόπου απειλές 

στους μαστόρους από τον υπουργό. Όλοι διαπιστώσαμε, ότι οι 

κώδωνες κινδύνου για καθυστερήσεις, για έργα ανολοκλήρωτα 

που με τόση χαρά ενεργοποίησε η κυβέρνηση έχουν ένα δυσμενή 
αντίκτυπο για τη χώρα. Δημιούργησαν αμφιβολίες για την 

ικανότητά μας. Η πολιτική των καταγγελιών έγινε μπούμερανγκ 

και τραυματίζει την ίδια την κυβέρνηση στην προσπάθειά της. Η 

κυβέρνηση αντί να καταγγέλει έτσι πρόθυμα καλό είναι να 

αφιερωθεί σ’ αυτό που είναι τώρα το κρίσιμο, η λειτουργία της 

πόλης και των εγκαταστάσεων.

Θα αναφερθώ τέλος, σε όσα ακούγονται και λέγονται για την 

αλλαγή των δημοσιονομικών πρακτικών, που εφαρμόζονταν επί 

χρόνια, ιδίως τη νέα πρακτική της κυβέρνησης για μεταφορές 

εσόδων και εξόδων ανάμεσα στο 2003 και 2004, ώστε να αυξηθεί 

το έλλειμμα του 2003 και να περιορισθεί κατά το αντίστοιχο ποσό 

το έλλειμμα του 2004. Θα πρέπει η κυβέρνηση να προσέξει 

μήπως αποβεί στο άμεσο μέλλον σε βάρος της χώρας εκείνο που 

την εξυπηρετεί βραχυπρόθεσμα είτε για να τεκμηριώσει τους 

προεκλογικούς ισχυρισμούς της είτε για να έχει επιχειρήματα



απέναντι σ’ αυτούς που ζητούν τώρα την εκπλήρωση των 

υπερβολικών υποσχέσεων. Θα πρέπει να προσέξει μήπως 

εμπλακεί σε περιπέτειες τις οποίες δεν σκέπτεται σήμερα. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και οι διεθνείς οργανισμοί δεν ανήκουν στους 

χαμένους των εκλογών, που θα πρέπει να αποδέχονται τις 

επιλογές τους. Αλλάζεις με περίσκεψη για το συμφέρον του 

συνόλου και όχι ευκαιριακά, όπως βολεύει μια δεδομένη στιγμή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι προγραμματικές δηλώσεις της Νέας Κυβέρνησης αποτέλεσαν 

επανάληψη του προεκλογικού προγράμματος της Νέας 

Δημοκρατίας. Αυτή η επανάληψη όμως δεν είναι επαρκής. Οι 

προγραμματικές δηλώσεις πρέπει να προχωρούν πέρα από ένα 

προεκλογικό πρόγραμμα. Οφείλουν να περιέχουν ένα έστω και 

γενικό χρονοδιάγραμμα εφαρμογής, να παρουσιάζουν την 

ιεράρχηση των προτεραιοτήτων, να αναδεικνύουν την αλληλουχία 

των μέτρων. Όλα αυτά είναι περισσότερο επίκαιρα από κάθε άλλη 

φορά. Γιατί είναι φανερό ότι ενόψει των άμεσων δαπανών που 

απαιτούν οι Ολυμπιακοί Αγώνες οι δαπάνες για τους άλλους τομείς 

θα ακολουθήσουν. Το πότε και πώς ενδιαφέρει. Παραμένει όμως 

άγνωστο. Οι προγραμματικές δηλώσεις είναι ή οφείλουν να 

μετατρέπουν το πρόγραμμα εξαγγελιών των εκλογών σε ένα 

πρόγραμμα διακυβέρνησης. Αυτό που παρουσιάστηκε δεν 

ικανοποιεί. Ήταν η συνηθισμένη απαρίθμηση του τι επιδιώκεται. 
Η επανάληψη, με τον τρόπο που έγινε, δεν γεννά την βεβαιότητα 

ότι όλα αυτά που επιδιώκονται πρόκειται και να γίνουν ή μάλλον 
ενισχύει την αμφιβολία, ότι δεν πρόκειται να γίνουν.



Ορισμένες απορίες της προεκλογικής περιόδου εξακολουθούν να 

υπάρχουν και είναι πάντα έντονες. Δεν ακούσαμε τίποτε στις 

προγραμματικές δηλώσεις για το ποιοι είναι οι πόροι που 

απαιτούνται για την εφαρμογή του προγράμματος και που θα 

εξευρεθούν. Δεν ακούσαμε «ο περιορισμός της κρατικής 

σπατάλης» που αναφέρθηκε, τι ποσό θα φτάσει. Τα 10 δις Ευρώ 

που επαγγελόταν η Ν.Δ. προεκλογικά ισχύουν πάντα; Δεν 

ακούσαμε, πως η οικονομία αυτή, πάνω από την οποία αυτή τη 

στιγμή πλανώνται απειλητικά οι άγνωστες επιπτώσεις «της 

καμένης γης», -μόνιμο προεκλογικό μοτίβο της Ν.Δ.- θα επιτύχει 

ρυθμό ανάπτυξης 5%. Δεν ακούσαμε πως για πρώτη φορά 

παγκόσμια η Ν.Δ. θα συμβιβάσει καμένη γη με ανάπτυξη 5%. Δεν 

ακούσαμε πως, ενώ η Ν.Δ. μας διαβεβαίωνε εδώ και τρία 

τουλάχιστον χρόνια ότι θα υπάρξει ύφεση μετά τους Ολυμπιακούς 

Αγώνες, τώρα διαπιστώνει αυξημένους ρυθμούς ανάπτυξης μετά 

τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Δεν ακούσαμε και δεν καταλάβαμε 

πολλά άλλα. Πως συμβιβάζονται για παράδειγμα οι προεκλογικές 
εξαγγελίες για ίδρυση σαράντα περίπου νέων νομικών προσώπων 

και υπηρεσιών με το πρόγραμμα κατάργησης και συγχώνευσης 

νομικών προσώπων και υπηρεσιών. Ή ένα άλλο παράδειγμα είναι 

πως θα καταβάλλονται οι αποζημιώσεις στους αγρότες σε ένα 

τρίμηνο, εάν η απαιτούμενη προηγούμενη έγκριση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν έχει παρασχεθεί σε τρεις μήνες. Αυτά 
όλα θα τα διαπιστώσουμε στο μέλλον. Φοβάμαι, ότι αυτά που θα 

διαπιστώσουμε θα είναι πολύ διαφορετικά από όσα αναφέρονται 

στο αυτοαποκαλούμενο «ρεαλιστικό σχέδιο» που ακούσαμε.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο τρόπος παρουσίασης του προγράμματος της Ν.Δ. ακολούθησε 

την πρακτική της αντιπολιτευτικής και εκλογικής της 

επιχειρηματολογίας. Όλα τα κακά είναι φαινόμενα διαχείρισης, 

κακής διαχείρισης. Εμείς, λέει η Ν.Δ., εγγυόμαστε μια καλύτερη 

διαχείριση, πιο αποτελεσματική πιο γρήγορη.

Ένα είναι όμως απολύτως βέβαιο, το αν η κοινωνία σε πολλά 

σημεία δεν λειτουργεί σωστά αυτό δεν οφείλεται σε κακή ή καλή 

διαχείριση. Οφείλεται στις λύσεις των προβλημάτων που έχουν 

κατά καιρούς δοθεί, στους συμβιβασμούς, στις πολιτικές που 

επιβάλουν τα οργανωμένα και μη συμφέροντα, οι κοινωνικές 

ομάδες. Οφείλεται σε πολιτικά και κοινωνικά κριτήρια, τα οποία 

είτε θέλει να αγνοεί, είτε θέλει να αποσιωπά η Ν.Δ. Και η Ν.Δ. 
ήταν ιδιαίτερα σιωπηλή σε θέματα, που θα μπορούσαν να 

προκαλέσουν αντιδράσεις. Για την παιδεία το κύριο στόχο της 

νέας κυβέρνησης δεν ακούσαμε κατά κυριολεξία, παρά μόνο ένα 

μόνο -ένα μόνο το τονίζω- συγκεκριμένα μέτρα, τη δημιουργία 

πανεπιστημίου αστυνομικών σπουδών. Προφανώς για να

ακολουθήσουν πανεπιστήμια εκκλησιαστικών και στρατιωτικών 

σπουδών και εν τέλει η γελοιοποίηση του πανεπιστημιακού 

θεσμού. Η σιωπή της Ν.Δ. είναι ανησυχητική.

Η προηγούμενη κυβέρνηση αποφάσισε να εισαγάγει μια νέας 

μορφής αξιολόγηση των πανεπιστημίων μετά από μακρύ 

κοινωνικό διάλογο. Η Ν.Δ. είχε συνταχθεί με τις εκπροσωπήσεις 

των πανεπιστημιακών που είχαν αρνηθεί την αξιολόγηση. Στήριξε 

τη συντεχνιακή συμπεριφορά γιατί με αυτό τον τρόπο στήριζε την



αναταραχή και εναντίωση στη κυβέρνηση. Η αξιολόγηση όμως 

είναι αναγκαία στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Δεν ακούσαμε στις 

προγραμματικές δηλώσεις οτιδήποτε σχετικά με την αξιολόγηση 

των πανεπιστημίων. Η Ν.Δ. προφανώς δεν μπορεί να ξεπεράσει 

τις αντιδράσεις των συμμάχων του χτες, τις συντεχνιακές 

νοοτροπίες, τη στάση πολλών μελών της πανεπιστημιακής 

κοινότητας, ότι δεν υπόκεινται σε κανενός είδους λογοδοσία. Αυτό 

σημαίνει ότι η Ελλάδα δεν θα μπορέσει να παρακολουθήσει τις 

ευρωπαϊκές εξελίξεις. Είναι σαφές ότι η Ν.Δ. προτιμά να στηρίξει 

προνομιούχους που δεν θέλουν να αξιολογούνται παρά το 

συμφέρον της ολότητας για μια αποδοτική παιδεία.

Αλλά και για το χώρο της υγείας ακούσαμε μόνο ευχολόγια. Η 

προσοχή της Ν.Δ. επικεντρώθηκε προεκλογικά στο θέμα της 
λειτουργίας του ΕΣΥ. Το ΕΣΥ ήταν ο αποδιοπομπαίος τράγος. 

Εμείς έχουμε την άποψη, ότι το ΕΣΥ χρειάζεται βελτιώσεις. Αυτό 

όμως δεν φτάνει. Η άμεση καλυτέρευση των υπηρεσιών υγείας 

απαιτεί μια σημαντική αύξηση του νοσηλευτικού προσωπικού, 

είναι το πιο σημαντικό μέτρο. Στο πρόγραμμά μας είχαμε δηλώσει 

ότι θα αυξάναμε τις θέσεις την τετραετία που ξεκίνησε κατά 10.000. 
Υπάρχουν τώρα με τα 26 νέα νοσοκομεία, που οικοδομήσαμε και 

ολοκληρώνουμε ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν. Γι’ αυτό το 

θέμα υπήρξε σιωπή. Δεν αναφέρθηκαν καν οι προσλήψεις 

νοσηλευτικού προσωπικού. Το ερώτημα είναι: Κατευθύνει η Ν.Δ. 

πόρους στον τομέα της υγείας για την αντιμετώπιση αυτών των 

αναγκών; Άρα μεταξύ των συμφερόντων όλων εκείνων που 
προσφεύγουν στο ΕΣΥ -και είναι οι εργαζόμενοι- και των 
συμφερόντων εκείνων που δεν έχουν ανάγκη το ΕΣΥ -και είναι οι 

έχοντες- η Ν.Δ. συμπαρίσταται στους δεύτερους, στους έχοντες.



Και η κατάργηση της λίστας συνταγογράφησης των φαρμάκων 

αυτό το σκοπό εξυπηρετεί, τις φαρμακοβιομηχανίες και όχι τους 

ασφαλισμένους.

Το γενικότερο συμπέρασμα: Οι προγραμματικές δηλώσεις μας 

πληροφορούν έμμεσα για τις κοινωνικές επιδιώξεις της 

κυβέρνησης. Μας πληροφορούν, ότι κατά τη Ν.Δ. χρειάζεται 

ενίσχυση των εχόντων -άλλο παράδειγμα η συγκεκριμένη μείωση 

του συντελεστή φορολογίας των επιχειρήσεων και η ασάφεια για τη 
μείωση του συντελεστή των φυσικών προσώπων- χρειάζεται 

ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ότι κατεστημένα και 

συντεχνιακά συμφέροντα στην παιδεία και αλλού δεν αποτελούν 

ιδιαίτερο πρόβλημα ότι το φορολογικό σύστημα, η κατά τη Ν.Δ. 

«επανίδρυση του κράτους» και η αναμόρφωση της νομοθεσίας 

των δημοσίων έργων και προμηθειών αποτελούν τη νέα πολιτική 

και τη νέα προοπτική. Από τις προγραμματικές δηλώσεις 

προκύπτει η εικόνα μιας κοινωνίας που έχει μόνο πρόβλημα με τη 

διαχείριση και απαιτεί μια κυβέρνηση διαχείρισης και όχι μια 
κυβέρνηση μεταρρύθμισης κοινωνικών δομών και λειτουργιών. 

Εμείς αντίθετα πιστεύουμε, ότι η Ελλάδα χρειάζεται ένα όραμα 

διαφορετικής λειτουργίας της κοινωνίας και συνεχούς 

μεταρρύθμισης για να συνεχίσει την πορεία προόδου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μια κοινωνία πρέπει να αλλάζει συνεχώς για να αποφεύγει την 

καθυστέρηση, να επιδιώκει συνεχώς την ανάπτυξη και την 

κοινωνική δικαιοσύνη. Ο εκσυγχρονισμός είναι στόχος για την 

κοινωνία και στόχος για τον κάθε Έλληνα, για τον κάθε πολίτη, για



τον κάθε νέο. Έτσι πηγαίνουμε μπροστά. Με σχέδιο, με 

πρόγραμμα, με σοβαρότητα. Οι πρόχειρες λύσεις, οι λύσεις των 

εντυπώσεων, όπως πολλά που αναφέρονται στις προγραμματικές 

δηλώσεις αποτελούν κίνδυνο. Μια που ανάπτυξη και καμένη γη 

δεν συμβιβάζονται, μια που ένα σχέδιο που δεν αναφέρει τους 

πόρους που χρειάζονται παύει να είναι ρεαλιστικό, τα πολλά ωραία 
λόγια, που περιέχουν οι προγραμματικές δηλώσεις δεν αρκούν. Οι 

Έλληνες ή θα προσαρμοστούμε στις ανάγκες της νέας εποχής ή 

θα βλέπουμε διαρκώς τα τραίνα να περνούν. Η κοινωνία το έχει 

καταλάβει αυτό. Δυστυχώς, όπως φαίνεται από τις 

προγραμματικές δηλώσεις, δεν το έχει καταλάβει η κυβέρνηση. 

Εμείς, θα εργαστούμε αποφασιστικά ώστε να προασπίσουμε τις 

κατακτήσεις των προηγούμενων ετών και να πιέσουμε ώστε να 

συνεχίσει η Ελλάδα με συνέπεια και σοβαρότητα στο δρόμο της 

προόδου και την κοινωνικής δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ.



Κυρίες και κύριοι,
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Ελπίζω με το τέλος των προγραμματικών δηλώσεων της 

νέας κυβέρνησης, να αρχίσει μία νέα περίοδος 

προσεκτική^ διακυβέρνησης γιατί η πρώτη βδομάδα μετά
£<}0ο

τις εκλογές έδειξε τη κυβέρνηση της ταπεινοφροσύνης να 

προβάλει με οίη-ση τ^ί^α/ΚαΙ^ανώφελα για τη χώρα.

Πρώτο παράδειγμα οι Ολυμπιακοί Αγώνες. Όσον αφορά 

την ασφάλειά τους ζήσαμε αλλεπάλληλες συσκέψεις και 

κινητοποιήσεις με τα τύμπανα της δημόσιας προβολής να 

χτυπούν έντονα. Κανείς δεν φαίνεται να σκέφτηκε, ότι η 

φαινομενική αυτή έξαρση της κινητοποίησης για την 

ασφάλεια των Αγώνων μπορεί να έχει και αρνητική 

επίπτωση. Ότι οι πιθανοί επισκέπτες μπορούν έτσι να 

αποτραπούν να έρθουν, μια που η φιλοξενούσα χώρα 

αναδεικνύει με τόση ένταση πιθανούς κινδύνους. 

Πιστεύω, ότι θα ήταν σκόπιμο η κυβέρνηση παίρνοντας 

όλα ανεξαιρέτως τα απαραίτητα μέτρα χωρίς 

τυμπανοκρουσίες να δώσει ένα διαφορετικό μήνυμα. Να 

τονίσει ότι οι Αγώνες, δίνουν μήνυμα ειρήνης και 

συνεργασίας συναδέλφωσης να καλέσει όλους να έρθουν 

και να τονίσει ότι εργάζεται ώστε να συμβάλουν όλες 

ανεξαίρετα οι χώρες στο μήνυμα αυτό της ειρήνης.

ι



την κυβέρνηση στην προσπάθεια της. Η κυβέρνηση αντί 

να καταγγέλει έτσι πρόθυμα καλό είναι να αφιερωθεί σ’ 

αυτό που είναι τώρα το κρίσιμο, η λειτουργία της πόλης 

και των εγκαταστάσεων.

Θα αναφερθώ τέλος, σε όσα ακούγονται και λέγονται για 

την αλλαγή των παγιωμένων δημοσιονομικών πρακτικών, 

ιδίως τη νέα πρακτική της κυβέρνησης για μεταφορές 

εσόδων και εξόδων, ώστε να αυξηθεί το έλλειμμα του 

2003 και να περιορισθεί κατά το αντίστοιχο ποσό το 

έλλειμμα του 2004. Θα πρέπει η κυβέρνηση να προσέξει 

μήπως αποβεί στο άμεσο μέλλον σε βάρος της χώρας 

εκείνο που την εξυπηρετεί βραχυπρόθεσμα είτε για να 

τεκμηριώσει τους προεκλογικούς ισχυρισμούς της για τα 

χάλια της οικονομίας είτε για να έχει επιχειρήματα 

απέναντι σ’ αυτούς που ζητούν τώρα την εκπλήρωση των 

υπερβολικών υποσχέσεων. Θα πρέπει να προσέξει 

μήπως εμπλακεί σε περιπέτειες τις οποίες δεν σκέπτεται 

σήμερα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι διεθνείς οργανισμοί 

δεν ανήκουν στους χαμένους των εκλογών, που θα 

πρέπει να αποδέχονται τις επιλογές. Αλλάζεις με 

περίσκεψη για το συμφέρον του συνόλου και όχι 

ευκαιριακά, όπως βολεύει μια δεδομένη στιγμή.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι προγραμματικές δηλώσεις της Νέας Κυβέρνησης 

αποτέλεσαν επανάληψη του προεκλογικού προγράμματος 

της Νέας Δημοκρατίας. Αυτή η επανάληψη όμως δεν είναι 

επαρκής. Οι προγραμματικές δηλώσεις πρέπει να 

προχωρούν πέρα από ένα προεκλογικό πρόγραμμα. 

Οφείλουν να περιέχουν ένα έστω και γενικό 

χρονοδιάγραμμα εφαρμογής, να παρουσιάζουν την 

ιεράρχηση των προτεραιοτήτων, να αναδεικνύουν την 

αλληλουχία των μέτρων. Όλα αυτά είναι περισσότερο 

επίκαιρα από κάθε άλλη φορά. Γιατί είναι φανερό ότι 

ενόψει των άμεσων δαπανών που απαιτούν οι 

Ολυμπιακοί Αγώνες οι δαπάνες για τους άλλους τομείς θα 

ακολουθήσουν. Το πότε και πώς ενδιαφέρει. Παραμένει 

όμως άγνωστο. Οι προγραμματικές δηλώσεις είναι ή 

οφείλουν να μετατρέπουν το πρόγραμμα εξαγγελιών των 

εκλογών σε ένα πρόγραμμα διακυβέρνησης. Αυτό που 

παρουσιάστηκε δεν ικανοποιεί. Ήταν η συνηθισμένη 

απαρίθμηση του τι επιδιώκεται. Η επανάληψη, με τον 

τρόπο που έγινε, δεν γεννά την βεβαιότητα ότι όλα αυτά 

που επιδιώκονται πρόκειται και να γίνουν ή μάλλον 

ενισχύει την αμφιβολία, ότι δεν πρόκειται να γίνουν.
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Ορισμένες απορίες της προεκλογικής περιόδου 

εξακολουθούν να υπάρχουν και είναι πάντα έντονες. Δεν 

ακούσαμε τίποτε στις προγραμματικές δηλώσεις για το 

ποιοι είναι οι πόροι που απαιτούνται για την εφαρμογή του 

προγράμματος και που θα εξευρεθούν. Δεν ακούσαμε «ο 

περιορισμός της κρατικής σπατάλης» που αναφέρθηκε, τι 

ποσό θα φτάσει. Τα 10 δις Ευρώ που επαγγελόταν η Ν.Δ. 

προεκλογικά ισχύουν πάντα; Δεν ακούσαμε, πως η 

οικονομία αυτή, πάνω από την οποία αυτή τη στιγμή 

πλανώνται απειλητικά οι άγνωστες επιπτώσεις «της 

καμένης γης», -μόνιμο προεκλογικό μοτίβο της Ν.Δ.- θα 

επιτύχει ρυθμό ανάπτυξης 5%. Δεν ακούσαμε πως για 

πρώτη φορά παγκόσμια η Ν.Δ. θα συμβιβάσει καμένη γη 

με ανάπτυξη 5%. Δεν ακούσαμε πως, ενώ η Ν.Δ. μας 

διαβεβαίωνε εδώ και τρία τουλάχιστον χρόνια ότι θα 

υπάρξει ύφεση μετά τους Ολυμπιακούς Αγώνες, τώρα 

διαπιστώνει αυξημένους ρυθμούς ανάπτυξης μετά τους 

Ολυμπιακούς Αγώνες. Δεν ακούσαμε και δεν καταλάβαμε 

πολλά άλλα. Πως συμβιβάζονται για παράδειγμα οι 

προεκλογικές εξαγγελίες για ίδρυση σαράντα περίπου 

νέων νομικών προσώπων και υπηρεσιών με το 

πρόγραμμα κατάργησης και συγχώνευσης νομικών 

προσώπων και υπηρεσιών. Αυτά όλα θα τα 

διαπιστώσουμε στο μέλλον. Φοβάμαι, ότι αυτά που θα 

διαπιστώσουμε θα είναι πολύ διαφορετικά από όσα



αναφέρονται στο αυτοαποκαλούμενο «ρεαλιστικό σχέδιο» 

που ακούσαμε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ο τρόπος παρουσίασης του προγράμματος της Ν.Δ. 

ακολούθησε την πρακτική της αντιπολιτευτικής και 

εκλογικής της επιχειρηματολογίας. Όλα τα κακά είναι 

φαινόμενα διαχείρισης, κακής διαχείρισης. Εμείς, λέει η 

Ν.Δ., εγγυόμαστε μια καλύτερη διαχείριση, πιο 

αποτελεσματική πιο γρήγορη.

Ένα είναι όμως απολύτως βέβαιο, το αν η κοινωνία σε
Μ 0̂ 0

πολλά σημεία δεν λειτουργεί σωστά αυτό δεν οφείλεταΓσε 

κακή ή καλή διαχείριση. Οφείλεται "οίτις λύσεις των 

προβλημάτων που έχουν κατά καιρούς δοθεί, στους 

συμβιβασμούς, στις πολιτικές που επιβάλουν τα 

οργανωμένα και μη συμφέροντα, οι κοινωνικές ομάδες. 

Οφείλεται σε πολιτικά και κοινωνικά κριτήρια, τα οποία είτε 

θέλει να αγνοεί, είτε θέλει να αποσιωπά η Ν.Δ. Και η Ν.Δ. 

ήταν ιδιαίτερα σιωπηλή σε θέματα, που θα μπορούσαν να 

προκαλέσουν αντιδράσεις. Για την παιδεία το κύριο στόχο 

της νέας κυβέρνησης δεν ακούσαμε κατά κυριολεξία, 

παρά μόνο ένα μόνο -ένα μόνο το τονίζω- συγκεκριμένο 

μέτρο, τη δημιουργία πανεπιστημίου αστυνομικών



σπουδών. Προφανώς για να ακολουθήσουν 

πανεπιστήμια εκκλησιαστικών και στρατιωτικών σπουδών 

και εν τέλει η γελοιοποίηση του πανεπιστημιακού θεσμού. 

Η σιωπή της Ν.Δ. είναι ανησυχητική.

Η προηγούμενη κυβέρνηση αποφάσισε να εισαγάγει μια 

νέας μορφής αξιολόγηση των πανεπιστημίων μετά από 

μακρύ κοινωνικό διάλογο. Η Ν.Δ. είχε συνταχθεί με τις 

εκπροσωπήσεις των πανεπιστημιακών που είχαν αρνηθεί 

την αξιολόγηση. Στήριξε τη συντεχνιακή συμπεριφορά 

γιατί με αυτό τον τρόπο στήριζε την αναταραχή και 

εναντίωση στη κυβέρνηση. Η αξιολόγηση όμως είναι 

αναγκαία στο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Δεν ακούσαμε στις 

προγραμματικές δηλώσεις οτιδήποτε σχετικά με την 

αξιολόγηση των πανεπιστημίων. Η Ν.Δ. προφανώς δεν 

μπορεί να ξεπεράσει τις αντιδράσεις των συμμάχων του 

χτες, τις συντεχνιακές νοοτροπίες, τη στάση πολλών 

μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας, ότι δεν υπόκεινται 

σε κανενός είδους λογοδοσία. Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα 

δεν θα μπορέσει να παρακολουθήσει τις ευρωπαϊκές 

εξελίξεις. Είναι σαφές ότι η Ν.Δ. προτιμά να στηρίξει 

προνομιούχους που δεν θέλουν να αξιολογούνται παρά το 

συμφέρον της ολότητας για μια αποδοτική παιδεία.



Θα μπορούσα να αναφέρω και πολλά άλλα 

παραδείγματα. Τσ-συι=^ρ€Κ3^-€ίνατ^ι για το ΕΣΥ ή για 

την ασάφεια στη μείωση της φορολογίας των φυσικών 

προσώπων.
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Οι προγραμματικές δηλώσεις αποφεύγουν να μας 

πληροφορήσουν για τις κοινωνικές επιδιώξεις της 

κυβέρνησης. Όμως αυτές υπάρχουν. Τα μέτρα της 

κυβέρνησης μας προειδοποιούν ότι κατά τη Ν.Δ. 

χρειάζεται ενίσχυση των εχόντων, χρειάζεται ενίσχυση της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας, ότι κατεστημένα και 

συντεχνιακά συμφέροντα στην παιδεία και αλλού δεν 

αποτελούν ιδιαίτερο πρόβλημα ότι κύριες αιχμές της νέας 

πολιτικής όπως η οικονομική πολιτική, το φορολογικό 

σύστημα και η κατά τη Ν.Δ. «επανίδρυση του κράτους»
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δεν αποβλέπουν κυρίως σε μια δικαιότερη κοινωνία. Από 

τις προγραμματικές δηλώσεις προκύπτει η εικόνα μιας 

κυβέρνησης που έχει μόνο πρόβλημα με τη διαχείριση και 

όχι με τις κοινωνικές δομές και λειτουργίες. Εμείς αντίθετα 

πιστεύουμε, ότι η Ελλάδα χρειάζεται ένα όραμα 

διαφορετικής λειτουργίας της κοινωνίας και συνεχούς 

μεταρρύθμισης για να συνεχίσει την πορεία προόδου.



Όσον αφορά τα έργα: Σχεδόν το σύνολο των ολυμπιακών 

έργων είτε έχουν ολοκληρωθεί είτε ολοκληρώνονται 

σύμφωνα με τα προβλεπόμενα χρονοδιαγράμματα. Τα 

προβλήματα με ορισμένα έργα ήταν γνωστά και θα 
αντιμετωπίζονταν μέσα Μαρτίου μετά τις εκλογές γιατί τότε 

θα υπήρχε μια εικόνα για το τι πρέπει να γίνει. Η νέα 

κυβέρνηση δεν έκανε λοιπόν τίποτε άλλο παρά αυτό που
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είχε προγραμματισθεί πριν τις εκλογές. Να παρθούν οι 

αποφάσεις για το τι θα γίνει και τι δεν θα γίνει και να 

ορισθεί νέο χρονοδιάγραμμα.

Ο ορυμαγδός δηλώσεων για καθυστερήσεις έδωσε και στο 

εσωτερικό και στο εξωτερικό μια τελείως στρεβλή εικόνα 

της προετοιμασίας. Οι δηλώσεις μάλιστα των υπευθύνων 

υπουργών, ότι θα επισκέπτονται κάθε εβδομάδα τα έργα 

για να παρακολουθήσουν την εκτέλεση δεν δείχνουν 

σοβαρότητα. Βρισκόμαστε στον 21° αιώνα. Δεν 

βρισκόμαστε στην εποχή της χειρωνακτικής εργασίας, 

ώστε να χρειάζονται επί τόπου απειλές στους μαστόρους 

από τον υπουργό. Όλοι διαπιστώσαμε, ότι οι κώδωνες 

κινδύνου για καθυστερήσεις, για έργα ανολοκλήρωτα που 

με τόση χαρά ενεργοποίησε η κυβέρνηση έχουν ένα 

δυσμενή αντίκτυπο για τη χώρα. Δημιούργησαν 

αμφιβολίες για την ικανότητά μας. Η πολιτική των 
καταγγελιών έγινε μπούμερανγκ και τραυματίζει την ίδια



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μια κοινωνία πρέπει να αλλάζει συνεχώς για να 

αποφεύγει την καθυστέρηση, να επιδιώκει συνεχώς την 
ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη. Ο 

εκσυγχρονισμός είναι στόχος για την κοινωνία και στόχος 

για τον κάθε Έλληνα, για τον κάθε πολίτη, για τον κάθε 

νέο. Έτσι πηγαίνουμε μπροστά. Με σχέδιο, με 

πρόγραμμα, με σοβαρότητα. Οι πρόχειρες λύσεις, οι 

λύσεις των εντυπώσεων, όπως πολλά που αναφέρονται 

στις προγραμματικές δηλώσεις αποτελούν κίνδυνο. Μια 

που ανάπτυξη και καμένη γη δεν συμβιβάζονται, ^μια ττου 
ένα σχέδιο που δεν αναφέρει τους πόρους που 

χρειάζονται παύει να είναι ρεαλιστικό, |τα πολλά ωραία 

λόγια, που περιέχουν οι προγραμματικές δηλώσεις δεν
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αρκούν. Η κοινωνία 1» έχει καταλάβει α«?ό. Δυστυχώς, ο©ί
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όπως φαίνεται από τις προγραμματικές δηλώσεις, δ&νπο % ο.
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έχ£ΐ-=καταλάβει η κυβέρνηση. Εμείς, θα εργαστούμε 
αποφασιστικά ώστε να προασπίσουμε τις κατακτήσεις των 

προηγούμενων ετών και να πιέσουμε ώστε να συνεχίσει η 

Ελλάδα με συνέπεια και σοβαρότητα στο δρόμο της 

προόδου και την κοινωνικής δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ.


